
 

 

Class 6 – 1 

अम्यास प�त्रका क्रमांक : W_6M_5.1,5.2_UBSE उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  
क�ा : 6 �वषय :  ग�णत                                        �दनांक : 3/05/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ – 5, प्रारं�भक आकार� को समझना 

उप�वषय : भू�मका, रेखाखंड� का मापना 

 
खण्ड - 1 

प्रश्न 1 �रक्त स्थान भर� 
क) रेखा का एक �निश्चत भाग __________ कहलाता है।         उ�र: रेखाखंड 

ख)  �त्रभुज म� रेखाखंड� क� संख्या__________ होती है।           उ�र: तीन ,3 

  
प्रश्न 2 सह� या गलत बताए।ं 
क) चतुभुर्ज म� 5 रेखाखण्ड होते ह�।                                         उ�र: गलत 

ख) �डवाइडर क� सहायता से रेखाखंड का मापन �कया जाता है।                  उ�र: सह� 
  
प्रश्न 3 सह� उ�र �लख�। 

क)  1 स�ट�मीटर म� �कतने �मल�मीटर होते ह�।    उ�र: 10 �मल�मीटर 

ख)  अवलोकन द्वारा बताइए रेखाखंड (क) तथा (ख) म� से कौन सा रेखाखंड बड़ा है। 

   

(क)  

                                      (ख) 

उ�र : रेखाखंड क 

  

खण्ड – 2 

प्रश्न 4 एक रुलर ( पटर�) क� सहायता से 4.5 स�ट�मीटर का रेखाखंड खीं�चए तथा उसपर �बदं ुA, B के 
रूप म� प्रद�शर्त क�रए। 

उ�र:    
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प्रश्न 5 �कन्ह� दो �व�धय� का नाम �ल�खए िजनका उपयोग रेखाखंड के मापन म� �कया जाता है। 
उ�र: �नम्न�ल�खत तीन �व�धय� के माध्यम से रेखाखंड का मापन �कया जाता है। 

 
क) अवलोकन के द्वारा 
ख) अक्स के माध्यम से मापन 

ग) रुलर तथा �डवाइडर के माध्यम से मापन 
 
 
 
 

  
खण्ड - 3 

प्रश्न 6 एक 5 स�ट�मीटर लंबा रेखाखंड AB खीं�चए 

क) इसके मध्य म� कोई �बदं ुC ल�िजए। 

ख) अब AC तथा CB का माप ल�िजए। 

ग) �सद्ध क�िजए AC + CB = AB 
उ�र:    

 
 
 
 
 रेखाखंड AB क� लंबाई 5 स�ट�मीटर है। हम इसके मध्य कह�ं एक �बदं ुC �लया है। अब हम 
रुलर तथा �डवाइडर के माध्यम से AC तथा CB क� लंबाई नाप�गे।  

 माना रेखाखंड AC = 3 स�ट�मीटर तथा CB = 2 स�ट�मीटर  
           
अब       AC + CB = 3 + 2 = 5 स�ट�मीटर  

यह माप रेखाखंड AB क� लंबाई 5 स�ट�मीटर के बराबर है। 

अतः �सद्ध होता है �क 
                        AC + CB = AB 
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प्रश्न 7 एक वगर् खीं�चए, िजसक� प्रत्येक भुजा 4 स�ट�मीटर क� हो। वगर् को ABCD नाम द�िजए। 

उ�र:  
                                   A               4c.m                     B 
 
 
 
 
                           4c.m                                                4c.m 
 
 

 
                                   D                  4c.m                          C 
 

 


